

Михаил МАРГУЛИС

# Феномен Павла Цаудера

Обычно это имя читатели периодики привыкли видеть в начале многочисленных публикаций на различные темы и в различных жанрах. Все, о чем он пишет, строго аргументировано, основано на научных исследованиях и архивных данных. Круг его интересов весьма обширен. Его энергия, любознательность, жажда к познанию всего, что его окружает, доброта и любовь к людям вынуждают его ежесекундно делиться со всеми своим восторженным восприятием мира.

Павел родился в 1920 году. 28 февраля ему, как говорят в Одессе, стукнет 90! Это словечко (стукнет) таит в себе элемент неопределенности и как нельзя лучше характеризует ситуацию с этим подвижным человеком, сохранившим ясный ум, жажду к знаниям и любовь к своей очаровательной супруге Александре, которую он ласково называет Шурочка.

По своей природе Павел исследователь. Но сейчас мне кажется, что ученые должны исследовать феномен Цаудера и раскрыть секрет его молодости. Но не напрягайтесь, господа, — секрет прост. С ранних лет Павлик любил бегать, ловить бычков в Черном море, совершать дальние походы со своими сверстниками до Ланжерона, Б. Фонтана и Люстдорфа. Пешком и на велосипедах группа мальчишек добиралась до Малой Аккаржи и Дальника, пекли на кострах картошку в Кривой Балке и Усатово, купались в соленых водах Куяльника и Хаджибея. Знакомые названия! В этих походах, очевидно, и зародилась у юного Павлика страсть к путешествиям и познанию природы.

Будучи с детства влюбленным в свой город, Павел со своим другом Лесиком Литвициком занялся изучением истории Одессы. Они обошли все музеи, изучали доступные архивные документы в библиотеках и... читали, читали, читали. В студенческие годы Павел про-



должал свои исследования, печатался в газете "Молодая гвардия", занимался фехтованием, получил 1-й разряд на республиканских соревнованиях и, к тому же, играл в студенческом оркестре.

Защитить дипломную работу на геодезическом факультете Одесского строительного института ему удалось только после демобилизации в 1945 году. Геодезические и геологические изыскания, которыми руководил начальник изыскательной экспедиции Проектного института пищевой промышленности Павел Цаудер, велись почти во всех регионах Советского Союза. Благодаря этому ему посчастливилось в течение 25 лет побывать во всех республиках. Бродил по тайге в Иркутской области, ловил омуля и пил прозрачную байкальскую воду. В Коми АССР стоял, как завор-

женный, перед деревянным срубом, что на реке Вымь, которому более 400 лет. Обошел все кавказские республики, Западную Украину и Прибалтику.

Стараюсь писать кратко. Опускаю какие-то детали. Но не могу устоять перед описанием вкусовых ощущений Павла во время его путешествий. Помните?

Мы проводим исследование его долголетия, поэтому не можем обойти вопросы диеты. Итак, записывайте. Плов в Узбекистане, самаркандские лепешки, кумыс в Казахстане, шашлык в Грузии, коньяк в Армении, вино в Молдавии, вареники с вишнями в Ивано-Франковской области, борщ с пампушками в Кременчуге, сборная солянка в Ленинграде, плюс одесский Привоз с херсонскими арбузами и житомирской клубничкой.

Но, как говорится, не хлебом единым жив человек. Цаудер наблюдал, изучал, восторгался, наслаждался всем увиденным и жаждал поделиться своими впечатлениями со всеми. Много писал. Все, что выходило из-под его пера, печаталось в различных журналах и газетах. Кроме того, Павел оказался талантливым коллекционером. Он обладатель трех уникальных тематических филателистических коллекций — "Одессика", "Арктика", "Космос".

Переписывался со многими известными писателями. Это дало ему возможность стать обладателем нескольких коллекций с автографами знаменитых людей. Был близким знаком с академиком Владимиром Петровичем Филатовым и легендарным певцом Александром Николаевичем Вертинским, с которым провел три незабываемые встречи. В течение 30 лет дружил и переписывался со своими знаменитыми друзьями, всемирно известным полярником Эрнстом Теодоровичем Кренкелем, Николаем Николаевичем Урванцевым, открывшим богатейшие залежи железной руды в районе Норильска, и знаменитым полярником-радистом Борисом Александровичем Кремером. Павел Цаудер много лет жил в суровых условиях Севера, закалил свой дух и тело.

Вот вам, девушки, и диета. А кушать можно все. Ну, так, чтобы жить. А не жить, чтобы кушать.

Сегодня Павел и Шурочка живут в Сан-Франциско со своими детьми и внуками. А неугомонный дедушка Павел продолжает свою бурную деятельность. Пишет изумительные статьи, эссе, воспоминания, и мы их с удовольствием читаем. Выпустил четыре книги: к 200-летию Одессы, к 200-летию со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина и две книжки воспоминаний о встречах и переписке со знаменитыми деятелями науки и культуры.

На стене его квартиры висит галерея портретов известных людей с дарственными надписями. Среди

них 1-й американский астронавт Джон Гленн, Рональд и Нэнси Рейган, Джордж и Барбара Буш, Иоанн-Павел II. Однажды я спросил Павла, я имею в виду Цаудера: "Как вам удается раздобыть столь бесценные автографы?". На что он мне ответил: "Я пишу им письма, представляюсь, и они, как правило, присылают ответы. Проблема была с моим тезкой, папой римским. Я описал все церкви, где он служил в Польше, и вопреки всем пессимистам, получил от папы цветной портрет с дарственной надписью.

Профессор Провиденского университета Патрисия Герлихи однажды посетила Одессу. Позднее, после переписки с Цаудером, заинтересовалась историей нашего города и написала книгу, которая была переведена на украинский язык, и Павел получил экземпляр книги с автографом автора.

Дом на Гоголя с атлантами был построен семейством Фальц-Фейн. Сегодня единственный наследник барон Фальц-Фейн живет в столице Лихтенштейна городе Вадуз. Интересно, что семья Фальц-Фейн была основателем заповедника "Аскания Нова". В письме к Цаудерам барон Фальц-Фейн приглашает Павла и Александрю погостить в своем дворце, который также называется "Аскания Нова". А вот еще один автограф: "На плохом русском языке желаю вам всего хорошего". И подпись: внучка Шолом-Алейхема Бел Кауфман. (Сейчас Бел живет в Нью-Йорке, ей 98 лет.)

На стене Павла Цаудера много портретов деятелей искусства, среди которых Оскар Фельцман, Раймонд Паулс и многие другие. Павел гордится многолетней дружбой с нашим знаменитым врачом одесситом Вадимом Квиатшем, первым издателем "Одесского листка". А с первым главным редактором этой газеты Тамарой Белорусец был знаком еще в Одессе. Павел Цаудер до сих пор является членом редколлегии "Одесского листка", который временно увял, но он мечтает, чтобы "Листок" вновь ожил и полетел во все страны мира, где живут веселые люди — одесситы.

С днем рождения, Павел! Доброго тебе здоровья и... Твори!

Сан-Матео, Калифорния

# Одесситы в Лос-Анджелесе

ЗЕМЛЯЧЕСТВУ 10 ЛЕТ

Одесситы в Лос-Анджелесе живут не один десяток лет. В 80-е годы ушедшего века они организовали клуб под звонким именем "Одесса-Малая". Его создателями были два Бориса — Кожебродский и Юделевич, и один Борисов — Алекс, известный литератор-юморист. Участниками были Евгений Кричмар — автор знаменитой песни "Пахнет морем...", представители многочисленного семейства Фурман, среди которых блистала остроумием Аллочка Фурман. Она была конструктором СКБ-3, УкрНИИСИПа и всего Лос-Анджелеса. Одесситы собирались в разных местах, устраивали капутники, веселились, сохраняя оптимизм и дух Одессы, помогавшие бороться с трудностями вживания в новую непривычную среду. По уровню интереса и зазора этот клуб вполне заслуживал названия "Одесса-Главная". Постепенно все устраивали свою судьбу, работа стала поглощать все больше времени, росла занятость детьми, а затем и внуками, да и возраст народ посилднел. Короче говоря, "запал комсомольский иссяк", общие встречи стали редкостью, затем и вовсе сократились до юбилеев и годовщин, которых, слава Богу, тоже хватало.

Не только весельем и встречами отличались одесситы. Адвокат Борис Горбис существенно помогал новым американцам решать непростые проблемы. Борис Ципис, Давид Фитерман и другие одесси-

ты активно участвовали в Марше 1994-го года на Вашингтон для решения проблем беженцев. Спустя два десятилетия многие одесситы первой, второй и третьей волны достигли возраста зрелости и свободы "от любви и от плакатов". Они возродили "одесскую комьюнити" на качественно новом уровне. В январе 2000 года была создана и официально зарегистрирована Ассоциация "Одесское землячество Лос-Анджелеса", которая здравствует и поныне. По всей видимости, ее живучесть объясняется тем, что у истоков стояли не два, а целых три Бориса: тот же Борис Кожебродский, Борис Ципис и патриарх одесских строителей Борис Ефремович Шойхет. С самого начала землячество поставило цель, записанную в Уставе: "установление, развитие и укрепление связей одесситов для поддержания колорита, духа и традиций родного города Одессы". Землячество один раз в два года избирает Совет, который ведет всю текущую работу. Общее собрание производится ежегодно для отчета о работе Совета (все как в "старые добрые времена"). Совет избирает президента. Президентом избран Борис Ципис. Вице-президенты — Борис Кожебродский и Александр Блиштейн. Секретарь Совета — Элла Штейнгарт.

Ассоциация объединяет 700 одесситов, с учетом членов их семей — более 2000 человек. Мэр Одессы Эдуард Гурвиц избран По-

четным членом землячества. В работе землячества активно участвуют доктор наук Владимир Лернер, Зиновий Горбис, Николай Шапарев, кандидаты наук Феликс Перловский, Леонид Нетес, Михаил Тальянker и др. Одесское землячество Лос-Анджелеса является официальным членом Всемирного клуба одесситов. С первого месяца землячество издает ежемесячную газету "Одесский маяк". Первым редактором был Анатолий Шепиевкер, в течение четырех с лишним лет редколлегия возглавлял Анатолий Горбатюк, который теперь живет в Одессе и ежемесячно формирует блок новостей для "Маяка". Два года редактором был Ян Шварцберг. В первую редколлегия входили Анатолий Шепиевкер, Евгений Гринберг, Евгений Кричмар, Анатолий Горбатюк. В нынешнем составе редколлегии инженеры Михаил Тальянker, Мила Мучник, Лариса Томашпольская, Белла Шойхет, художник и скульптор Михаил Нарузецкий, писатель Анатолий Горбатюк (Одесса), поэт Юрий Левицкий, юрист Алла Корсунская. Бессменный дизайнер Леонид Кацнельсон все 10 лет формирует верстку для типографии. "Одесский маяк" публикует новости из Одессы, очерки о нашем городе и об одесситах, о прошлом и настоящем. В газете есть рубрики "Настоящий одессит", "Наш город", "Одесса — вчера, сегодня, завтра", "Наши в Америке и в мире", "Солидарны с Из-

раилем", "Спортивная страничка", "Молодое поколение одесситов", "Одесские миниатюры", "Творчество наших землячков".

Одесское землячество Лос-Анджелеса стремится оказывать всевозможную помощь нуждающимся одесситам.

Как и во всем, главное богатство землячества — наши земляки, большинство из которых и на новой земле показало свои способности, достигнув заслуженного уровня жизни. Это деятели медицины — доктора Людмила и Олег Бесс, Зоя Прейс, братья Фурман, семья фармацевтов Белла, Эдуард и Александр Сирота. Юристы Борис Горбис и Мэт Сорокотаж. Профессор трех калифорнийских университетов Владимир Лернер, профессоры и доктора наук Зиновий Горбис и Николай Шапарев. Кандидаты наук Михаил Тальянker, Феликс Перловский и лауреат Госпремии Леонид Нетес. Инженеры Марк Френк, Марк Вайсман, Михаил и Иосиф Вайстубы, Виктор Цойрев, Алла Фурман, Семен Гройсберг, Элеонора Шарф, Владимир Шабат, Рувен Грутман, Вадим Складенко, Владимир Петухов, Людмила и Александр Прейс. Строители Борис Шойхет, Константин Шехтер, Александр Блиштейн, Давид Фитерман, Борис Ципис, Григорий Айзенберг. Музыканты Даниил Шиндарев, Марина Кесспер, Борис Моисеев, Алик Ошмянский, Виталий Нужный, Роман Щеголевский. Специалисты-оптики София и Илья

Сливак. Видеоинженер Влад Щеголевский и др. Многие из них — постоянные спонсоры газеты и участники фонда помощи.

Один из основателей землячества и многолетний вице-президент Борис Кожебродский был первым создателем футбольной команды в США, чемпионом Южной Калифорнии и Golden State Soccer League. Инженер Юлий Штейнберг — мастер спорта и чемпион США по шахматам.

Землячество поддерживает связь с одесским землячеством Кирият-Бялика (Израиль), с "Клубом Дерibasа" (Германия). В деятельности землячества участвуют не только одесситы Лос-Анджелеса. В его составе Виктор Лившиц из Бостона, Михаил Эстис из Флориды, Анатолий Шепиевкер из Сан-Франциско, Владимир Серебро, Элиазар Блоштейн и Елена Владыкина-Вайнштот из Нью-Йорка, Светлана Харчевникова из Сан-Диего, Владимир Шехтер из Хайфы и Марк Штейнберг из Петах-Тиквы (Израиль) Они активно поддерживают землячество и публикуют свои материалы в газете "Одесский маяк". Композитор Марк Штейнберг прислал песню к юбилею землячества.

Тема "Одесса в Лос-Анджелесе" не ограничена рамками землячества. Многие одесситы Лос-Анджелеса, формально не являясь членами землячества, играют значительную роль в жизни одесской и, вообще, русскоговорящей общины нашего мегаполиса.

Двери землячества открыты для одесситов всех стран.

Совет землячества, Редколлегия "Одесского маяка"